

В диссертационный совет МГУ.051.4,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»

г. Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13-14,
4-й учебный корпус, Юридический факультет
МГУ имени М.В. Ломоносова

Отзыв об автореферате диссертации Баженовой Ольги Ивановны на тему «Категория юридического лица в конституционном праве: обоснование и проблемы применения», представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.2 – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» (М., 2023)

Актуальность темы настоящего диссертационного исследования не вызывает сомнений и обусловлена продолжающимися в настоящее время в Российской Федерации процессами как развития, так и интеграции механизмов регулирования общественных отношений, относимых к разным отраслям права. Необходимо отметить, что принятое в юриспруденции, особенно в государствах континентального права, деление права на частное и публичное хотя имеет исторически оправданную логику и значимость, но в современных условиях не всегда отвечает требованиям решения все более усложняющихся задач, стоящих перед правом *per se*.

Указанная проблема в полной мере относится к категории юридического лица в публичном праве, включающем конституционное право в качестве важнейшей составляющей. Методологические и содержательные ограничения в регулировании юридического статуса коллективных субъектов в сфере публичного права долгое время не позволяют решить целый ряд вопросов эффективного функционирования различных объединений граждан, деятельность которых нацелена на решение публичных задач. В связи с этим необходимо как теоретическое осмысление, так и разработка новых методов и подходов в регулировании соответствующих отношений. Следует также

отметить, что несмотря на наличие достаточного количества конституционно-правовых исследований, посвященных отдельным аспектам конституционализации общественных отношений, работы по комплексному конституционно-правовому анализу категории юридического лица в науке конституционного права практически отсутствуют.

Автор подробно рассматривает связанные вопросы, используя правовые, научные и информационные источники.

Среди наиболее интересных положений работы, отражающих ее новизну, следует выделить авторское определение юридического лица как конституционно-правовой категории, а также выявление конституционно-правовой значимости соответствующей категории (п.1 Положений, выносимых на защиту); авторскую классификацию социальных групп в зависимости от особенностей их перехода к социальной субъектности (п. 6 Положений, выносимых на защиту); выявление конституционно-правовой связи между категорией юридического лица и конституционными правами (п.8,9 Положений). Представляет интерес изложенная автором юридическая теория государства, в рамках которой юридическое лицо определяется как нормативная идея государства как целого, берущая начало в идее личности (политической свободы) и задающая основные параметры организации политического общества с целью его признания политическим субъектом (п.10 Положений).

Диссертационное исследование, исходя из содержания положений, выносимых на защиту, содержит и иные заслуживающие внимания теоретические конструкции и практические предложения. Содержание работы, отраженное в автореферате, позволяет сделать вывод о логичной структуре исследования, последовательном достижении поставленных диссертантом задач.

С учетом серьезности и основательности выдвигаемых автором положений, хотелось бы уточнить позицию автора по одному из вопросов в процессе защиты диссертации.

Как известно, странам континентальной Европы давно знакомо определение публично-территориальных образований в качестве специфических *persona iuridica*. В Нидерландах в соответствии с Гражданским кодексом 1992 г. юридическими лицами являются государство, провинции, муниципалитеты и иные органы (ст. 2.1). В Люксембурге и Словакии общины и иные территориальные единицы признаны юридическими лицами на конституционном уровне (ст.107 Конституции Люксембурга, ст.65 Конституции Словакии). Корпоративным статусом обладают муниципалитеты в Германии, при этом в основе сущности территориальной корпорации лежит община.

Подход к институционализации муниципалитета как юридического лица присущ и англосаксонским государствам (Великобритании, Канаде, Австралии и т.д.) – хотя там община не выделяется в качестве ядра муниципальной корпорации. В связи с этим, хотелось бы уточнить, в чем подход автора, предлагающего наделить как муниципальные образования, так и государство в целом статусом юридического лица, отличается от опыта, уже внедренного в зарубежной практике.

Обозначенный вопрос ни коим образом не ставит под сомнение высокую оценку уровня проведенного исследования. Исходя из содержания автореферата, представляемое к защите диссертационное исследование носит творческий характер, обладает достаточным уровнем теоретической, практической значимости и новизны, содержит глубокий научный анализ рассматриваемых в нем проблем.

Таким образом, диссертация Ольги Ивановны Баженовой на тему «Категория юридического лица в конституционном праве: обоснование и проблемы применения» полностью отвечает всем требованиям,

предъявляемым к работам такого рода, а её автор, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.2 – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки».

Отзыв подготовлен Ларичевым Александром Алексеевичем, доктором юридических наук (докторская диссертация защищена в 2018 года по специальности 12.00.02 – «Конституционное право; муниципальное право; конституционный судебный процесс»), профессором департамента публичного права, заместителем декана по научной работе факультета права Научного исследовательского университета «Высшая школа экономики».

Заместитель декана по научной работе
факультета права Научного
исследовательского университета
«Высшая школа экономики», профессор
департамента публичного права



-А.А. Ларичев

Адрес: 101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20
Телефон: +7 (495) 771-32-32; +7 (495) 531-00-31
E-mail: alarichev@hse.ru

